

UDVARHELY VÁRMEGYE HIVATALOS LAPJA



Megjelenik minden héten egyszer: csütörtökön.

ELŐFIZETÉS:

Községek- és körjegyzőknek	6 K
Egész évre	10 K
Magánosoknak	8 K
A „Székely-Udvarhely” előfizetőinek	8 K
Egy példány 50 fillér.	

Szerkeszti:

GRÓF LÁZÁR ÁDÁM,
vármegyei főjegyző.

Kiadja:

BETEGH PÁL könyv- és ujságkiadó.

SZERKESZTŐSÉG:

Udvarhely vármegye székházában,
I. em. 13. ajtó.

KIADÓHIVATAL:

Betegh Pál könyv- és ujságkiadó-
hivatala, Kossuth-utca.

I. Vármegyei szabályrendeletek és köz- érdekű határozatok.

II. További intézkedést igénylő általános jellegű rendeletek.

(Másolat.) Fejérvármegye alispánjától.
2595—1903. alisp. sz.

Valamennyi törvényhatóságnak.

Deáki Géza Batorkeszi községnek volt jegyzője illetőségi ügyben kihallgatandó lévén, miután nevezett ismeretlen helyen tartózkodik, megkeresem a társhatóságokat, hogy nevezettet nyomoztassák, feltalálás esetére illetőségi viszonyaira nézve kihallgassák s a felveendő jegyzőkönyvet ide küldjék meg.

Székesfehérvárott, 1903. márczius 16.

Alispán távol:

SZÜCS s. k.,
főjegyző.

2770—903 alisp. sz.

Valamennyi főszolgabíró urnak, Udvarhely város rendőrfőkapitányának.

További eljárás végett közlöm.

Székelyudvarhelyen, 1903. évi márczius 26.

Dr Damokos,
alispán.

Aradvármegye alispánjától.

1965—1903. alisp. sz.

Valamennyi törvényhatóságnak.

Krikkai János a kajedi körjegyzői irodában

alkalmazott irnok Kajedről megszökött és irnok-társától 200 koronát és egy felöltőt ellopott.

Miután igen valószínű, hogy nevezett ismét jegyzői irodában fog alkalmazást keresni, kérem, hogy nevezettet törvényhatósága területén köröztetni és feltalálása esetén erről értesíteni sziveskedjék.

Személyleírása:

Neve: Krikkai János, de valószínű, hogy ezután más nevet vesz fel.

Kora: 26 éves, de nem ítéltető többnek 22 évesnél; termete alacsony, vézna; arcza hosszal, szőke pirosas; szeme sárgás, gyulladással; orra lefelé hajló hegybe végződik; szája nagy; haja gesztenye barna, bajusza ritka, kicsiny szőke; szakállal gesztenye színű, alól kiborotvált; fogai elől épek; beszél magyarul, románul és németül; ismertető jelei: az emberrel szembe nem néz beszéd közben, ha nevet egyik szemével kacsint, egyik lábára kissé sántít, bal keze egyik ujján vágás következtében egy kis forradás van; okmányai nincsenek.

Arad, 1903. évi február 11.

Dr NAGY s. k.,
alispán.

2765—903. alisp. szám.

Mindhárom főszolgabíró és Udvarhely város rendőrfőkapitányának.

Fenti megkeresést közlöm.

Székelyudvarhelyt, 1903. márczius 26.

Dr Damokos,
alispán.

(Másolat.)

Nógrádmegye alispánjától.

4408—903. alisp. sz.

Valamennyi törvényhatóságnak.

Hereberg Károly illetősége ügyében kihall-

gatása vált szükségessé. Minthogy nevezett a biharvármegyei közkórházból való kilépése, azaz 1898. április 12. óta ismeretlen helyen tartózkodik, megkeresem a társhatóságot, hogy öt törvényhatósága területén nyomoztatni s feltalálás esetén illetőségi viszonyaira s születési adataira nézve jegyzőkönyvileg kihallgattatni s eredmény esetén a felvett jegyzőkönyvet hozzám megküldeni sziveskedjék,

Balassagyarmat, 1903. márcz. 5.

NAGY s. k.,
alispán.

2420—903. alisp. sz.

Valamennyi községi előljáróságnak.

Nógrád vármegye alispánjának fenti megkeresését közlöm.

Székelyudvarhely, 1903. márczius 20.

Alispán helyett:

Ádám Albert, tb főjegyző.

2690—903. alisp. sz.

K ö r r e n d e l e t

az 1903. évi utadó kivetése tárgyában.

Valamennyi községi és körjegyző urnak és Udvarhely város polgármesterének.

Az 1903—1904. évi utadó lajstromokat az 1903. évi utadó alapját képező adatok bejegyzése és az utadó szabályszerű kivetése végett a következő utasítással küldöm meg:

1. Az 1903. évre kivetendő utadó alapját az 1902. évi egyenes adó és az 1902. évi igás állatok száma képezvén, az 1903. évi utadó lajstromba azok neve irandó be, kik az 1903. évben egyenes adót fizettek, avagy igás állattal rendelkeztek.

2. Az utadó kirovás aként eszközendő, hogy mindazok az adófizetők, akiknek évi egyenes adójuk 1 fillértől 30 koronáig terjed és igás állatokkal nem rendelkeznek, 3 korona kézi minimális utadóval rovandók meg, akiknek pedig évi egyenes adójuk 1 fillértől 60 koronáig terjed és ezen kívül 2, vagy több igavonó állattal birnak 6 korona igás minimális adóval rovandók meg, ezen adófizető polgárok, akik igás állattal birnak, 60 koronán felül 10 százalékos utadóval rovandók meg, végül mindazok az önálló községi férfi lakosok, kiknek évkora 18—60 évig terjed és munkabírók az A) lajstrom mellékletét képező külön íven, vagyis a B) lajstromba irandók össze és külön-külön 3 korona utadóval rovandók meg.

3. Az utadó kirovás alól mentes: a cselédek után kirovott egyenes adó, kereseti adójukat illetőleg az állami tisztviselők, a fegyveres erőhöz tartozó személyek, pénzügyőrök, vasuti örök, törvényhatósági és községi hajdúk, fogházörök és erdőörök, továbbá a községelyre, vagy alamizsnára szoruló és végül 600 korona fizetést

meg nem haladó fizetés után a községi tanítók Nem utadó mentes tehát azon nő, ki habár férjezett is, de saját vagyona után külön fizet egyenes adót, ily esetekben tehát úgy a férj, mint a nő egyenes adója után utadóval külön-külön rovandó meg.

4. A községek, mint jogi személyek, valamint azon adófizetők, kiknek évi adójuk 200 koronát tesz ki, közvetlen fizetők, ennél fogva az utadó lajstrom végén tüntetendők ki és pedig az összegezés után, hogy kitűnjék külön a községben fizetők adójának összege, valamint a közvetlen fizetők adója.

5. Minden község előljárósága a mikor az utadó lajstromban az adózó felek neveit előírja és az adót bejegyzi, a külbirtokosokat fizetett adóösszegekkel együtt vegye fel, a lajstrom végén egyidejűleg egy külön kimutatásba foglalva azok nevei és egyenes adó összege 1903. április hó 20-ig, mint végső és utolsó határidőig közzelendő azon község előljáróságával, ahol a külbirtokos lakhelye van, hogy ez a lakhelyén fizetett egyenes adó összegéhez a külbirtok után fizetett egyenes adó összegét is oda jegyezze s így az összes megye területén levő vagyona után csak egy helyen és egy összegben rovasse meg utadóval.

6. Ha a külbirtokos a vármegye területén kívül lakik, a kimutatás készítés mellőzendő, de ez esetben utadóval megrovandó, kivéve azon eseteket, ha az illető adózó Csik- és Nagyküküllő megyék lakója és évi egyenes adója két koronát meg nem halad, 2 koronán túl még ezen megyék lakója is utadóval rovandó meg.

7. Az államvasutak igazgatósága a megye területére eső évi egyenes adója után utadót közvetlen fizetők után tüntesse ki az államvasutak egyenes adóját, hogy a központban ennek alapján az összes egyenes adó összevonható és egy tételben utadóval megróvható legyen.

8. A héjjasfalva—udvarhelyi helyi érdekű vasut egyenes adója külön kimutatásban foglalva Udvarhely város adóhivatalának közvetlenül küldendő meg, az egyenes adó összevonása és az utadó kivetése végett.

9. A központi és járási vármegyei tisztviselők egyenes adói azon községek előljárói által, ahol az illető tisztviselő egyenes adót fizet, ezen rendelet vételétől 8 nap alatt közvetlen a megyei számvevőséghöz bejelentendő azon czélból, hogy a megyei számvevőség viszont közölhesse a község előljáróságával a kirovandó utadó összeget.

10. Az utadó kirovás megtörténte után az utadó lajstrom kihirdetés mellett 15 napi közszemlére teendő ki s ennek megtörténte az utadó lajstrom hátlapján igazolandó.

11. Ha az utadó kirovás ellen felfolyamodások történnének, az utadó lajstrom beterjesztésével egyidejűleg beterjesztendő ezen folyamodványok is.

Miről a czímet azon f. l. h. hízással értesitem, hogy jelen körrendeletet a községek előljáróságai-

val közölje, annak tartalmát magyarázza meg és a lajstromokat az utadó kivétel megtörténte után legkésőbb 1903. évi április 30-ig a kir. pénzügyigazgatóság mellé rendelt számvevőséghez közvetlenül küldje be.

Értesitem egyuttal, hogy az utadó lajstromok kiküldése iránt egyidejűleg intézkedtem.

Székelyudvarhely, 1903. évi márczius hó 24-én.

Dr. Damokos,
alispán.

III. Általános jellegű, de további intézkedést nem igénylő rendeletek, értesítések és más közlemények.

(Másolat.) Kereskedelemügyi m. kir. miniszter.
1478. VIII. a. eln. szám.

Valamennyi II-od foku iparhatóságnak.

Dr. Nagy Béla szerkesztésében s kiadásában (VII Erzsébet-körut 28. sz.) a múlt év óta „Iparegészségügy” czim alatt oly folyóirat jelenik meg, mely részint az egészségügyi ismeretek népszerű terjesztését, részben pedig a balesetek elleni védelem ügyének előmozdítását célozza.

Mint hogy e folyóirat a munkás egészségügy s általában a munkásvédelem gondozására hivatott hatóságokra nézve fontossággal bírhat, oly felhívással ajánlom a nevezett folyóiratot a másodfoku iparhatóság figyelmébe, hogy saját részéről a hatásköre alatt álló elsőfoku iparhatóságokat is e folyóirat közhasznú voltára figyelmeztesse.

Budapesten, 1903. évi márczius 6.

A miniszter megbízásából:

ABONYI s. k.,
miniszteri tanácsos.

2575—903, alisp. szám.

Mindhárom főszolgabírónak, és székelyudvarhelyi városi tanácsnak.

Tudomás vétel végett közlöm.

Székelyudvarhely, 1903. márczius 20.

Alispán helyett:

Gr. Lúzárr, főjegyző.

2798—903 alisp. szám.

Mindhárom főszolgabírónak és Székelyudvarhely városi rendőrfőkapitányának.

Belügyminiszter urnak 67480—902. szám alatt kiadott körrendeletét szigorú ahhoz alkalmazkodás végett közlöm.

Székelyudvarhelyen, 1903. márczius 25.

Alispán helyett:

Ádám Albert, tb. főjegyző.

67480. V - c. 1902. R. M. számú körrendelet. A szolgálatot vagy munkát kereső egyének személyi okmányai jogellenes visszatartásának eltiltása tárgyában.

Valamennyi vármegyei és városi törvényhatóságnak.

Gyakran merül fel panasz a miatt, hogy a szolgálatot, vagy munkát kereső egyének személyi okiratai munkaközvetítők, szakszerveletek, cseléd- és helyszerzők, lakásadók stb. által jogellenesen visszatartatnak s ez által a cselédek, munkások stb. az alkalmazásba vagy munkába állásban megakadályoztatnak s az illetőknek életfentartásuk lehetetlenné tétetik.

Mint hogy pedig a fennálló törvények közgazdasági és rendőri tekintetéből a munkaadóval szemben is előírják azt, hogy a szolgálati szerződés megszüntetése után a gazda, illetőleg munkaadó a cseléd-, illetőleg munkakönyvet annak visszaadni tartozik, kinek nevére szól és így annál kevésbbé lehet helye annak, hogy az elől megjelölt egyének vagy egyesetek esetleges közvetítéseiknek biztosítására a nekik átadott cseléd- vagy munkakönyveket s egyéb személyi okmányokat kézi-zálog, vagy biztosítékképpen visszatarthassák; — mint hogy továbbá az igazoló okirat jogellenes visszatartása egyenesen megghusítja a cseléd- és munkakönyvek kötelező használatát indokoló törvényhozói célzat megvalósítását:

mind ezeknél fogva a szolgálatot, vagy munkát kereső egyének személyi okmányainak, cseléd- és munkakönyveinek stb. jogellenes visszatartását ezennel eltiltom.

Ezen tilalom megszegése az 1879: XL. t. cz. I. §-a értelmében kihágást képez s elkövetői 200 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel, ismétlés esetén ezen felül még 15 napig terjedhető elzárással büntetendők.

A kihágás elbírálására a rendőrhatalóságok illetékesek. Ezekből a jelenleg érvényben levő szabályokban kijelölt felettes hatóságokhoz van felelősségnek helye.

A pénzbüntetésekbe befolyó összegek azon község szegényalapja javára esnek, melynek területén a kihágás elkövetett.

Végül megjegyzem, hogy ezen rendeletem — tekintettel a kereskedelemügyi miniszter urnak 1901. évi december hó 17-én 76.290. sz. a. kelt s valamennyi másodfoku iparhatósághoz intézett körrendeletére — az iparos segédek és gyári munkások munkakönyvének a munkaadók részéről való visszatartására nem terjed ki.

Felhívom a czímet, hogy ezen rendeletem pontos és szigorú végrehajtása iránt intézkedjék.

Budapesten, 1903. márczius 14.

A miniszter helyett:

GULNER s. k.,
államtitkár.

IV. Személyi hírek.

V. Pályázatok, hivatalos hirdetések és körözvénnyek.

2537—1903. alisp. szám.

Pályázati hirdetmény

Udvarhelyvármegye homoródi járásában üresedésbe jött főszolgabírói állására pályázatot nyitok.

Minősítési kellékek: az 1883. évi I. t.-cz. 3. §-ának megfelelő elméleti képzettség igazolása. Ezen állással egybekötött illetmények: törzsfizetés 2400 korona, lakbér 600 korona, uti átalány 1000 korona, iroda bérleti átalány 500 korona.

Pályázati kérvény benyújtásának határideje 1903. évi április hó 5-ig bezárólag.

Pályázati kérvény Udvarhelyvármegye főispánjához czimzendő s benyújtásának módjára nézve az 1902. évi 125000 számú belügyminiszeri rendelettel kibocsátott vármegyei ügyviteli szabályzat 4. §-ának rendelkezése irányadó.

Ezen állás az 1903. évi április hó 6-án tartandó rendes tavaszi törvényhatósági közgyűlésen fog betölteni.

Megjegyeztetik, hogy az ezen állás betöltésével esetleg megüresedő állásokra a hivatkozott ügyviteli szabályzat 1. §-ának végső bekezdése alapján a pályázati kérvény a fent jelzett napon kiküldendő kijelölő választmányhoz a kijelölés megejtését megelőzőleg szintén beadható.

Székelyudvarhelyen, 1903. évi márczius 16.

3

Dr Damokos,
alispán.

1886—903. szám.

Pályázati hirdetmény.

Udvarhelyvármegye székelykereszturi járás-

ban a magyarzsákodi körorvosi állásra Székelykeresztur város nagyközség székhelyvel, melyhez 16 község tartozik pályázatot nyitok.

Ezen állással járó illetmények a következők:

1. Rendes évi fizetés a községek pénztárából 1000 korona.

2. Uti átalány 300 korona.

3. Ezen felül a beteglátogatás és rendeltvények irásáért szabályszerűleg megállapított díjak szedhetők a székhely, illetve a székhelyen kívüli működés szerint szabályozva.

Felhivatnak pályázni kívánók, hogy az 1876. évi XIV. t.-cz. 143. §-ban meghatározott okmányokkal felszerelt pályázati kérésüket alólírotthoz folyó évi április hó 30. napjáig annál bizonyosabban adják be, minthogy a később érkező folyamodványokat figyelembe nem veszem.

Székelykeresztur, 1903. márczius 26.

Főszolgabíró távol:

2

Lukácsfy, szolgabíró.

1795—903. szám.

Pályázati hirdetmény.

A székelykereszturi szolgabírói hivatalnál lemondás folytán üresedésbe jött hivatalszolgái állásra, mely évi 440 korona fizetés, 80 korona lakbér és természetbeni ruházati illetményvel van egybekötve, pályázatot nyitok.

Felhivom mindazokat, kik ezen állást elnyerni óhajtják, eddigi szolgálatukat, illetve foglalkozásukat tanúsító okmányokkal felszerelt és saját kezűleg irt pályázati kérésüket hozzám folyó évi április hó 15-ig adják be. A később érkező pályázati kérvényeket figyelembe venni nem fogom.

Székelykeresztur, 1903. márczius 19.

2

Gálffy Kálmán,
főszolgabíró.